

科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2023年2月28日 星期二
农历癸卯年二月初九
官方微信:kjrsb 或科技金融时报
数字报网址:kjb.zjol.com.cn
总第5164期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

2022年浙江省技术需求“揭榜挂帅”大赛总决赛昨收官 一批金点子落地变成金果子

本报讯 2月27日,第七届中国创新挑战赛(浙江)暨2022年浙江省技术需求“揭榜挂帅”大赛总决赛在杭州正式收官。
来自此前五场行业现场赛的一等奖获得者们在现场展开了激烈对决。总决赛现场,经过需求介绍、解决方案阐述、挑战者pk问答、评委点评问答等环节,来自浙江大学衢州研究院的团队脱颖而出,以95.6的高分获得金点子大奖,并在现场与需求方浙江哲丰新材料有限公司进行了意向合作签约。
哲丰新材料负责人岳跃告诉记者,双方从行业赛开始就对技术的未来发展、可行性等进行了更深入的沟通对接。“通过大赛,团队成员之间,团队和企业进行了更好的磨合,让技术不仅放上架,也能‘走人’货架。未来,通过纳米纸技术生产质量更高、成本更低、可回收的标签离型纸,将有机会为企业产生超过5亿元的经济效益。”金点子获奖者代表林嘉河表示。

与往年不同,今年的技术需求方除了科技企业,还增加了庆元县科技局和浙江大学医学院附属第一医院等政府机关、事业单位。“竹产业是庆元县三大产业之一,解决竹制品防霉问题是庆元众多企业的重要需求,此次征求高附加值竹集成材,将有效推动竹产业链健康发展。”庆元县科技局副局长吴松奇告诉记者,本次是根据当地企业的痛点向大赛发出需求,“解决企业的难点,振奋发展信心,也将有效助力当地经济发展。”
让“金点子”变成“金果子”,推动更多的创新资源、更多的科技成果有机会在浙江省落地生根开花结果。今年,浙江省科技厅加大了政策支持力度,与省级重点研发计划项目挂钩,大赛中优秀的解决方案将有机会优先纳入下一年度省“尖兵”“领雁”研发攻关计划项目指南,由需求方和政府共同出资攻关。此外,全省设区市,如绍兴、衢州、金华、丽水等均已出台或将出台相关配套政策,为推动科技成果

在当地转移转化提供真金白银的政策支持和全面的配套服务。
浙江省科技厅高新处负责人表示,创新挑战赛紧紧围绕国家和浙江省战略科技需求,急企业所急、解企业所难,瞄准企业技术难题开展产学研攻关,实现科技成果转化,推动产业转型升级,把创新成果写在车间里、转化到机器上,助力企业创新发展。
作为一项“国家级赛事”,赛事一直展现着极强的号召力和影响力。本届大赛吸引了来自18个省份共267支挑战团队参赛,其中,高校院所占比63%,企业占比21%,个人挑战者占比16%。
此前,“互联网+”、生命健康、新材料、碳达峰碳中和、高端装备制造五场行业现场赛有效整合了创新资源的活力。大赛共征求到技术创新需求281项,解决方案272份,达成意向合作金额9746.2万元,较上届同比增长29%。
本报记者 林洁 通讯员 郭海飞



杭州高新区(滨江)启动「中国数谷」建设 向数据要素新产业新动能

本报讯 2月24日,杭州高新区(滨江)召开数字经济创新提质暨“中国数谷”建设推进大会,“中国数谷”正式揭牌,《建设国家数据要素综合试验区核心区 打造“中国数谷”总体方案》发布,现场还举行了杭州高新数商科技集团有限公司授牌仪式,同时签约恒生电子数字金融平台建设和元宇宙技术研发等10个数字经济招商项目。
根据建设方案,杭州高新区(滨江)提出将围绕国家“数据二十条”,力争通过3至5年努力,全面激活海量数据和丰富应用场景的数据要素潜能,建设成为具有全球影响力的数据要素交易流通集聚地、数据要素服务生态样板区、应用场景示范区和要素治理创新引领区,为杭州争当国家数据要素综合试验区城市范例贡献“高新力量”。

“数据二十条”的出台系统性布局了数据基础制度体系的“四梁八柱”,将“数据成为第五生产要素”变成现实,有望增强经济发展新动能,成为未来现代化产业体系中的底层驱动力。杭州高新区(滨江)将在构建安全高效规则、建设多层次多元化市场、构建创新活力健康的发展生态、打造数据赋能型场景等方面开展先行先试。
比如,在探索构建安全高效规则方面,通过合作成立中国·杭州数据产业联盟,推动各行业分类分级数据流通交易规则编制,探索“数据合规流通证书”制度。
在建设多层次多元化市场方面,积极对接承建全国性、区域性数据交易所、离岸数据交易中心试点,落地数商集团、培育壮大基石数商矩阵和星火数商梯队,并集聚一批专业服务机构。

在构建创新活力健康的发展生态方面,杭州高新区(滨江)将先行先试开展数据产权、流通交易、收益分配、安全治理四大重点领域的体制机制改革创新,例如,率先探索开展“数据资产入表”试点,建立企业数据资产账户,深化“数据知识产权存证及质押融资”模式改革,并探索安全规范的数据跨境流动方式。
在打造数据赋能型场景方面,该区将围绕生命健康、科技金融、智能制造、跨境贸易等领域谋划标志性创新应用场景,全力推进“数据+”。
“面对数据这个新风口,我们布局新赛道、争当先行者,奋力建设‘中国数谷’,向数据要素新产业、新动能,撬动数字经济创新提质、二次爆发。”杭州高新区(滨江)党委书记章登峰说。
作为浙江的“数字经济第一区”,杭州高新区(滨江)在发展数据产业、激活要素潜能等方面积累了深厚基础和先发优势,不但培育了大批网络安全、数据确权、数据赋能等领域的头部企业,也打造了智能物联、智能制造、数字金融、智慧医疗等典型数据应用场景。目前,该区已经拥有浙江首个基于全栈自主创新的AI算力新型基础设施,落地浙江大数据交易中心、杭州国际数字交易中心等交易平台,并已成立全省首个“数据安全实验室”,率先落地国家数据出境安全评估制度,推动数据安全合规跨境流动。

据了解,2022年,杭州高新区(滨江)全区数字经济核心产业增加值1723亿元,占GDP比重达78.9%。预计至2025年,该区将实现数字经济核心产业主营业务收入超6000亿元,数字贸易额超400亿元。
本报记者 林洁 通讯员 肖鑫桐 杨雅

农机体检备春耕

眼下正值春耕备耕的大好时节,连日来,温岭市滨海镇组织春耕生产农技服务队,指导各农业合作社、种粮大户对各类春耕农机具进行保养、检修,对春耕作业、春管春种、农用机械使用等方面进行宣传培训,确保春耕备耕生产顺利进行。
图为在滨海镇新西村种粮大户王忠茂的稻香农业生产专业合作社里,农机人员正在忙着调试、检修农机具。
郑莎



平湖万亩水稻提前锁定收购渠道和收购价 一张小保单,既保销路又保收入

为有金融活水来

本报讯 “提前锁定了收购渠道和收购价。”近日,在平湖市新埭镇建丰农场,负责人黄建峰收到几张不一样的保单——优质水稻收入保单。手持保单,他连呼“吃下了定心丸”。
黄建峰的农场种有7000多亩水稻。往年,种子刚下地,他就忙着对接销售渠道。今年1月,平湖市农业农村局结合上海“穗优行动”,联合太平洋安信农

业保险公司推出优质水稻收入保险。得知消息后,黄建峰第一时间为自家的一部分稻田投保。投保后,他家的优质水稻每公斤收购价格锁定在3.2元,比2022年提高了0.5元,每亩预计多增收250元。
“农业稳产增产,农民才能稳步增收。”平湖市农业农村局主要负责人说,平湖是产粮大县,全市粮食播种面积超40万亩。为促进水稻产业快速健康发展、农民增收致富,今年,平湖在已有水稻种植保险基础上,叠加商业订单式水稻收入保险,推动水稻保险由“保成本”向“保收入”转变,由卖稻谷向卖大米转变。

一张小保单,提供的却是收益和销售渠道的双重保险。平湖市农技推广中心主任徐军介绍,市场行情会对水稻的收购带来影响。农户一旦投保,即可在保险公司的担保下,开展订单式生产。无论市场价格是否波动,投保面积的水稻都将统一收购,并可按保单价格获得稳定收益。以此次签订的订单为例,订单种植产出的稻谷将由平湖一家公司统一储存加工,直供上海,上海方则额外支付加工费用。
据悉,平湖首批签订水稻订单面积5665亩。接下来,平湖还将继续扩大参保规模,预计2023年订单总面积将达1.5万亩。
肖末 黄雨欣 夏亮舟

奏响现代海洋城市建设“新乐章”

□舟山科技局党组书记、局长 林振宇

科技一把手 谈创新深化

2023年,舟山市科技部门将以党的二十大精神为指引,牢记习近平总书记强调的“三个第一”,以“海洋科技创新港”为目标和定位,围绕“深耕海洋产业主赛道,积蓄经济发展新动能”的重要要求,聚焦全省“315”创新体系建设和“四个加快”的实现路径,以超常规力度、精准化举措,破题攻坚,奋力开创跨越发展新局面,谱写科技“向海图强”新篇章,为高质量推进现代海洋城市建设添加澎湃动能。
党建统领,擦亮科技底色奋进海洋科技“新征程”。在全市科技系统掀起持续学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮,以打造具有鲜明科技特色的党建品牌为主抓手,锻造一支极具事业心、责任心、进取心,富有凝聚力、学习力、专业力、服务力的“三心四力”科技铁军,切实把党的二十大精神转化为推动舟山科技创新发展的强大动力。

靶向发力,瞄准关键环节抓住创新跃升“牛鼻子”。狠抓以研发投入强度为驱动的创新能级跨越提升,推动整体工作奋进赶超。强化研发类补贴政策,加快企业研发机构扩面提质,深挖和释放重大创新平台以及高校科研院所研发投入潜能,撬动多元资本投入,充分激发各类主体的创新投入积极性,使全市的创新活跃度再上新台阶。
乘势而上,锻造高质创新平台筑牢产业发展“压舱石”。加快打造“一室多院”平台体系,提速东海实验室、绿色石化技术创新中心、中科院宁波材料所岱山新材料研究和试验基地、海洋生物产业中试研发基地等“1+3”创新平台建设。瞄准海洋通信、区块链、微芯片、双碳、航空航天等领域,谋划引建创新平台或新型研发机构,争取新兴产业项目、高价值科技成果落地,全力夯实产业发展的创新基础。
多轮驱动,培育创新主体壮大产业发展“主力军”。高质量实施科技企业“倍增”行动,联动经信等部门培育“专精特新”,并积极开展石化新材

料、海洋微电子、海洋生物医药等领域的科技招商。聚焦产业链共性技术难题,发掘企业攻关潜能优势,组织实施重大科技项目,开展精准助企服务,持续壮大产业发展的核心主体,加快创新型企企扩面提质。
内育外引,集聚高端创新人才激发产业发展“源动力”。办好全球海洋经济创业大赛等高端人才赛事,打响“海洋经济人才峰会第一市”品牌。探索设立高校(院所)引才工作站、外国专家工作站,依托人才飞地、开放性研究平台,不断拓宽招才引智的渠道,建强支撑海洋产业创新发展的高端创新人才队伍,助力产业创新内涵加快提升。
生态赋能,厚植优质创新要素构筑产业发展“强磁场”。强化新资源的汇聚和引流,以绩效为导向,优化科技政策体系,推动产业链、创新链相融合;积极引入技术中介服务机构,完善科技服务市场,探索建设海洋科技成果转化服务平台;围绕产业、企业需求,量身打造科技顾问团,深化科技特派员制度,为产业发展创造良好创新生态。

凤凰科创 IPO 创新中心

世包国际凤凰科创 IPO 创新中心位于杭州钱江新城核心区市民街99号世包国际中心,是一个集凤凰智能研究院、时尚产业联盟、众创空间、孵化器、邻里关系为一体的产业园区。
项目建筑面积12万余平方米,按照统一布局和建设的原则,共建建设省级科技孵化器、省级创投孵化器、共享办公众创空间、2.5次元VR直播商城、国际组织资源交流中心、独角兽孵化器、国际企业总部、国际领袖俱乐部。
中心将形成集创业苗圃、孵化器、加速器、VR商城、IPO创新中心为一体的产业格局,引领地方经济快速发展。欢迎全省科技企业进驻!
合作方式:办公空间出售出租、商铺经营权出售或联营。联系电话:0571-87111111

谋划新征程,畅谈2023

金华科协:实干写就“金”彩华章